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ติวสรุปฟิสกิส์ ม.4 บทที ่5. งานและพลังงาน 
ตัวอย่างข้อสอบ 

1.  ในการเคลื่อนที่กล่องมวล  40  kg  ไปตามพื้นราบ  โดยออกแรงขนาด  150  นิวตัน  ท ามุม  37  กับแนวระดับดว้ย
ความเรว็คงที่  3  เมตร/วินาที  จงหางานของแรงนีใ้นเวลา  10  วนิาที 
 1.  1200  J     
 2.  2400  J    
 3.  3600  J   
 4.  4800  J 
 
 
 
 
 
2.  กล่องมวล  2  กิโลกรัม ถูกดงึด้วยแรงคงที่ขนาด  10  นิวตัน  ให้เคล่ือนท่ีบนพื้นราบที่ฝืด  มีความเร่งคงที่  4  เมตรต่อวินาที 2  
เป็นระยะทาง  9  เมตร  จงหาปรมิาณงานท่ีแรงเสียดทานท า  (Ent48) 
  1.  90  J    
 2.  72  J    
 3.  36  J    
 4.  18  J 
 
 
 
 
 
3.  จงหางานอยา่งน้อยที่กรรมกรคนหน่ึง  ต้องท าในการดันกล่องสินค้ามวล  50  กิโลกรัม  ขึ้นไปตามพื้นเอยีงท ามุม  53 องศา
กับพื้นราบ  ถึงจดุสูงสุดจากพื้นราบ  4  เมตร  ถ้าแรงเสียดทานระหว่างพื้นเอียงกับกล่องเป็น  80  นิวตัน  (Ent36) 
(ก าหนด sin53º = 4/5) 
 1.  400 J    
 2.  520 J    
 3.  2000 J   
 4.  2400 J 
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4.  ออกแรง  F  ขนาด  40  นิวตนั  กระท าต่อวตัถุมวล  2  กิโลกรัม  ดังรูป  ท าใหว้ัตถเุคลื่อนที่ขึ้นตามพื้นเอียงเป็นระยะทาง  
0.5  เมตร  งานของแรง  F  ที่กระท าต่อวตัถุนี้เป็นกี่จูล  (PAT2  ต.ค.53)  
  
 1.  12.4    
 2.  17.3    
 3.  24.8    
 4.  34.6  
 
 
 
 
 
5.  จากกราฟแสดงความสัมพันธข์องวตัถุมวล  5  กิโลกรัม  ซึ่งถูกแรงกระท าในแนว  60  องศา  เทยีบกับทิศการเคล่ือนท่ีของ
วัตถุ  โดยขนาดของแรงกระท าเปล่ียนแปลงไปตามระยะทางดังรูป  จงหาขนาดของงานในหน่วยจูลที่แรงนี้กระท า  (Ent41) 
  
 1.  12  J 
 2.  18  J 
 3.  24  J 
 4.  36  J 
 
 
 
 
 
6.  วัตถุมวล  80  กิโลกรัม  มีความเรว็ต้น  10  เมตร/วินาที  มีแรง  20  นิวตัน  กระท าในทิศเดียวกับการเคลื่อนที่ของมวลเป็น
เวลา  20  วินาที  อัตราการท างานเฉล่ียในชว่งเวลา  20  วินาทีนีเ้ป็นเท่าใดในหนว่ยวัตต์ 
 1.  100  W 
 2.  150  W 
 3.  200  W 
 4.  250  W 
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7.  ผูกวัตถุมวล  5  กิโลกรัม  กับเพดาน  ด้วยเชือกยาว  1  เมตร  ดึงวตัถุจนเชือกเบนจากแนวดิง่  37O  แล้วปล่อย  วัตถุจะ
แกว่งผ่านจุดต่ าสุดด้วยความเร็วเท่าใด 
 1.  0.5  m/s 
 2.  1  m/s 
 3.  2  m/s 
 4.  3  m/s 
 
 
 
 
 
 
8.  สปริงอันหนึ่ง  มีค่าคงตวัสปริงเท่ากับ  300 N/m  ยาว  50.0 cm  วางตั้งในแนวดิ่ง  เมื่อน ามวล  1.00 kg  ไปวางไว้บนปลาย
สปริงด้านบน  พร้อมกับกดมวลลงไปจนกระทั่งสปริงยุบลงไป  10.0 cm  แล้วปล่อยมวล  จงหาระยะทางทีว่ัตถุลอยขึ้นไปได้
สูงสุดเหนือพื้นดิน 
 1.  45  cm 
 2.  55  cm 
 4.  60  cm 
 5.  65  cm  
 
 
 
 
 
9.  มวล  m  เคลื่อนที่บนพ้ืนล่ืนเข้าชนสปริงดว้ยความเรว็  v0  ท าให้สปริงถูกอดัเป็นระยะ  x  จากต าแหน่งสมดุลดังรูป  ถา้ใช้

มวล  
2
m

  เคลื่อนที่ด้วยความเรว็  2v0  เขา้ชนสปริง  สปริงจะถกูอัดเป็นระยะเท่าใด  (PSU 53) 

  

 1.  
2
x

    

 2.  x    
 3.  x2    
 4.  2x 
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พ้ืนขรุขระ  2  เมตร

1.5  m

2 kg

10.  ยิงลูกปืนมวล  12  กรัม  ไปยังแท่งไมซ้ึ่งตรึงอยูก่ับที่  ปรากฏว่าลูกปืนฝังเข้าไปในเนื้อไม้เป็นระยะ  5  เซนตเิมตร  ถา้
ความเรว็ของลูกปืนคือ  200  เมตรต่อวินาที  จงหาแรงตา้นทานเฉล่ียของเนื้อไม้ต่อลูกปืน  (มีนา 43) 

1.  4800  N    
2.  6000  N   
3.  9600  N   
4.  12000  N 

 
 
 
 
 
 
11.  ปล่อยมวล  2  กิโลกรัม  จากบนส่วนโค้งล่ืนสูง  1.5  เมตร  ให้เคล่ือนสู่พื้นราบขรุขระยาว  2  เมตร  มีสัมประสิทธิ์ความ
เสียดทาน  0.2  หลังจากผา่นพ้ืนขรุขระวัตถกุ็วิง่เขา้ชนสปริงทีม่ีค่านิจสปริง  1100  นิวตันต่อเมตร  สปริงจะหดมากที่สุดเท่าใด 
 
 1.  2  เซนติเมตร 
 2.  10  เซนตเิมตร 
 3.  20  เซนตเิมตร 
 4.  40  เซนตเิมตร 
 
 
 
 
 
 
12.  เด็กคนหน่ึงมวล  25  กิโลกรมั  เล่ือนลงมาจากไม้ล่ืน  ซึง่สูง  4.8  เมตร  ถา้เดก็คนน้ีมาถงึพื้นด้วยความเรว็  6  เมตรต่อ
วินาที  จงหาจ านวนพลังงานท่ีเปล่ียนไปเป็นพลังงานความร้อน 
 1.  350  J 
 2.  450  J 
 3.  650  J 
 4.  750  J 
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13.  รถยนต์คันหนึง่มีมวล  1000  กิโลกรัม  สามารถเร่งอตัราเร็วจาก  10  เมตร/วินาที  เป็น  20  เมตร/วินาที  โดยอัตราเรง่คงที่ 
ในเวลา  5.0  วินาที  ก าลังเฉล่ียเครื่องยนต์ทีใ่ช้อย่างน้อยเป็นเท่าใด  (Ent35) 
 1.  10.0  กิโลวัตต ์   

2.  20.0  กิโลวัตต ์   
3.  30.0  กิโลวัตต ์   
4.  40.0  กิโลวัตต ์

 
 
 
 
 
 
14.  นักวิ่งคนหน่ึงมีมวล  60  กิโลกรัม  วิ่งแขง่ขึ้นบันไดอาคาร  25  ชั้น  ด้วยอัตราคงตวั  โดยใชเ้วลา  10  นาที  แต่ละชั้นอยู่สูง  
3.2  เมตร  จงค านวณหาก าลังเฉล่ียของนักวิ่ง     
 1.  20  W 
 2.  40  W 
 3.  60  W 
 4.  80  W 
 
 
 
 
 
 
15.  ถังน้ าสี่เหล่ียมลูกบาศกย์าวด้านละ  2  เมตร  ตัง้อยู่บนฐานสูง  5  เมตร  อยู่ริมฝั่งคลองซึง่มีน้ าเตม็ตล่ิง  จงหางานทีเ่ครื่อง
สูบน้ าต้องท าในการสูบน้ าจากคลองขึ้นเต็มถัง  (ก าหนดให้ความหนาแน่นของน้ า  =  1,000  กิโลกรัมต่อลูกบาศกเ์มตร) 
 1.  240  kJ 
 2.  480  kJ 
 3.  720  kJ 
 4.  960  kJ 
 
 
 
 
 


